

黄崖洞,永恒的丰碑

□ 张俊武

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,我们五个均有着几十年党龄的老同志,驱车来到了太行山深处的黄崖洞。这里群峰壁立、巍峨雄浑,集太行奇观、壮美于一体。它曾是抗战时期八路军兵工厂所在地,也是“黄崖洞保卫战”的旧址,现在已成为一个集红色记忆与自然风光相于一体的旅游胜地。

黄崖洞游览分A、B线路,我们选择了能够徒步欣赏沿途风景的B线。早上9时,随着人流走在宁静、陡峭的崖间小道,此时,蓝天如洗、白云轻盈,秋日的阳光将周边的山峦绝壁照射的清晰明了,置身于大自然中让人神清气爽。忽闻水声潺潺、一条清澈的山溪从岩顶直泻而下,坠落在百尺深涧,仰头观望,只见奇峰绝崖之上有如利斧劈开的一条石缝,从中漏出长长的光线,这就是人们所说的“一线天”,这里地势险要、易守难攻,有“一夫当关、

万夫莫开”之称,是黄崖洞东南方向唯一的出口要道,难怪当年的兵工厂建在这里。

走出“瓮圪廊”景点,顺着石板路向西拾级而上,隐约看到一处石砌的赭红色房子,这里便是抗战时期的黄崖洞兵工厂所在地,它见证了80多年前那段可歌可泣的峥嵘岁月。1941年11月,日寇调集5000多兵力,出动飞机、重炮向黄崖洞兵工厂进犯,驻守兵工厂的八路军总部特务团依托险要地形和充足的弹药,彻底压制住了敌人的飞机、重炮,击退了日寇的数次进攻,经过八个昼夜的浴血奋战,歼敌千余人,取得了敌我伤亡6:1的胜利,成为我军抗战史上“以少胜多”的经典战例,树立起了中华民族抗击日寇不朽的丰碑。

看着摆放在兵工厂车间里陈旧的机床设备、锅炉及生产的迫击炮、手榴弹、八一式步枪等武器,我不禁触景生情、浮想联翩,在当时吃、住、行都极其

艰苦的条件下,是什么力量支撑着他们每年生产可装备16个团用的枪炮弹药?那一定是坚定的理想信念、是顽强的拼搏意志、是同仇敌忾的民族精神。我们来到烈士墓前,站在纪念塔下瞻仰旧址,这里的每一座石砌房屋、每一道残墙断壁、每一寸土地都浸染着烈士的鲜血,印证着抗日战争的艰辛。抚今追昔,告慰逝去的先烈,我中华民族,如今早已崛起,再也不会受外来者的欺辱。

从青山翠竹的烈士陵园走出,沿着山势向西北方向进发,不远处看到在崖壁的半山腰有一个自然形成的石洞,被称为黄崖洞,是这里的标志性景观。洞口呈喇叭状,它宽18米、深72米、高25米,曾是八路军兵工厂的物资储备地,如今洞内依旧是往日的模样。站在高高的洞口俯视,对面的绝壁之下是用石块垒起的将军屋,向远眺望,奇峰绝崖、苍松翠柏,黄崖洞被周围的山峦紧紧环

绕、浑然壮美,通往外界的羊肠小道仍清晰可见,这里不仅能够感受到当年英雄们坚韧、不屈的抗战精神,还可感受到大自然的鬼斧神工。

下山的路上,听着景区工作人员演唱《歌唱祖国》《大刀进行曲》等歌曲,我耳边仿佛响起“黄崖洞保卫战”的冲锋号声,眼前闪现出无数个抗日英雄奋勇杀敌、血洒疆场的壮烈场景,心中涌起无限感慨。如今硝烟散尽、山河依旧,这里已被时代赋予它新的使命。

秋天的黄崖洞披金挂绿、山花烂漫,你看那山路间、溪水旁,青里泛黄的核桃躲藏在茂盛的绿叶下若隐若现;待收获的花椒在翠绿的树叶下散发着麻香的味道;正在泛黄的柿子像一盏盏灯笼缀满枝头,它们硕果累累、热烈而奔放,似乎在欢迎着四面八方的人们来这里缅怀先烈、欣赏美景、驻足打卡。

黄崖洞,这块抗日的热土,早已成为我们这代人心中永恒的丰碑!



初秋青龙峡 夜色醉太行

本报记者 司敏 摄

七绝四首

□ 潘礼彬

暮春周日

喜雨二首

风起樱花烂漫初,
林园有梦近匡庐。
茶余爱卧南荣下,
聊诵陶公数卷书。

(一)
酷热才经小满过,
乌云密布雨滂沱。
旱情今靠人工解,
纵是龙王也浩歌。

山乡晚归

柳絮成萍瓣儿干,
桑实半落鸟唧残。
鹧鸪啼处归耕晚,
笑语荷锄过浅滩。

(二)

九三阅兵感怀

□ 李苏海

金秋九月,北京天安门广场犹如一颗璀璨的明珠,吸引着全世界的目光。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式在此盛大举行,这不仅是一场军事力量的展示,更是一次民族精神的代际传承,是中国向世界发出的和平强音。

当阅兵的号角从历史的深处悠悠吹响,那声音仿佛穿越了80年的时光隧道,带着岁月的沧桑与厚重,回荡在每一个中华儿女的心中。军旗猎猎,似在诉说着往昔的烽火硝烟;铁流滚滚,如同一股不可阻挡的时代洪流,奔涌向前。

空中护旗梯队率先划破长空,那整齐的队形,如白鸽衔来和平的讯息,轻盈而坚定地飞过天安门广场的上空,仿佛在向世界宣告:和平,是中国人民最真挚的期盼。徒步方队迈着铿锵有力

的步伐,每一步都踏在历史的鼓点上,似警钟唤醒人们对历史的敬畏,让我们铭记那段血与火的岁月。

战旗方队中,80面抗战英模部队荣誉旗帜在风中猎猎作响,像一座座不朽的丰碑,铭记着先烈们的牺牲与奉献。看着这些旗帜,我们的思绪仿佛被带回了那个战火纷飞的年代,看到了先烈们浴血奋战的身影,感受到了他们为了民族独立和解放,不惜抛头颅、洒热血的伟大精神。

装备方队里,现代化装备闪烁着科技的光芒,那不是冰冷的钢铁,而是守护和平的铠甲。一辆辆战车、一门门火炮,整齐排列、气势恢宏,展示着中国军队的现代化建设成果。空中梯队中,先进机型呼啸而过,那不是武力的炫耀,而是捍卫安宁的“翅膀”。它们在空中编织出一道道绚丽的彩虹,仿佛在告诉

世界:中国有能力、有信心捍卫国家的主权和领土完整,维护世界和平。

此次阅兵,军事航天部队方队、网络空间部队方队、信息支援部队方队等首次亮相,这些代表着军事力量结构新布局的方队稳步前行,彰显着中国军队与时俱进的担当。而女民兵方队更是一道亮丽的风景线,她们身着整齐的军装,英姿飒爽、步伐矫健,展现出新时代女民兵的风采。央视记者采访领队李依潼时,她坚定地说:“民兵也是兵,一定打得赢!”这句誓言,如同一颗火种,点燃了每一个人心中的热血。

九三阅兵,是一场视觉的盛宴,更是一次心灵的洗礼。它让每一位中国人看到了祖国的盛世繁华和强大,让我们站在这片古老而又年轻的土地上,心中满是骄傲与自豪。我们深知,这盛世来之不易,是先烈们用生命和鲜血换来

的。我们缅怀先烈,不是为了沉浸在过去的痛苦中,而是为了继承他们的精神,守护他们用生命换来的和平。

作为中国人,我们更应该感受到和平的珍贵,更应该不忘初心、牢记使命。让我们珍爱和平,珍惜当下,携手共进,砥砺前行,共创辉煌,共赢未来,共享这美好的生活。让我们以九三阅兵为契机,传承和弘扬伟大的抗战精神,让民族精神在岁月的长河中熠熠生辉。

和平,是先烈的夙愿,是我们的信仰。盛世,是先辈的梦想,是我们的责任。让我们以钢铁般的意志守护和平,以火一般的热情建设祖国,让中华民族的旗帜在世界舞台上高高飘扬。

愿和平的阳光,永远照耀中华大地,照耀世界的每一个角落。愿这盛世,如先烈所愿,如人民所盼,山河无恙,国泰民安。